



《佛山元宵节画卷》



《吴川元宵节画卷》

# 《广佛抗疫图》90后创作者17天绘出《元宵节画卷》 两米多长画卷再现广府元宵美景

文/图 羊城晚报记者 梁正杰



陈志杰向记者介绍创作的理念

祖庙牌坊、通济桥、大良鱼灯、舞狮、秋色……众多佛山文化地标、非遗元素活灵活现在画卷上，这是佛山90后美术工作者陈志杰用17天时间创作的一幅2米多长的画卷。

整幅长卷广府文化下的元宵节盛景，包括《佛山元宵节画卷》和《吴川元宵节画卷》两张图，构图采用对称设计，两幅画卷交接的地方以繁花和珠江水串联起来。“因为佛山顺德陈村有花卉世界，吴川人比较重视买年桔年花，而且都是水乡。中间的彩带也是一路飘过来，把两个画卷直接串联起来。”陈志杰介绍，吴川

的飘色、十字街、江心岛牌坊、行花桥与佛山的游龙、筷子街、祖庙、行通济都一一对称。他还说，“今年是虎年，两个画卷都画了老虎，只不过一个文静点，一个调皮点。”

与抗疫画卷采用手绘不同，元宵节画卷采用平板电脑绘制，长2.2米、宽0.36米，由两幅画作组成。其中一幅画作描绘了陈志杰家乡——广东吴川往年过元宵的热闹景象，另一幅描绘了佛山元宵节的盛况。“吴川文化属于广府文化，深受佛山文化影响，自古有‘小佛山’之称；前几年前我在佛山过春节，发现两地的

文化活动和民俗场所有一定共性，比如，佛山祖庙祭奉北帝，而吴川的梅菉祖庙祭奉的是康公，而康公正是北帝的部下；吴川泥塑受到石湾陶影响，佛山秋色和吴川飘色在观赏性上也有一定共性。作为一个新佛山人，我决定将两座城市闹元宵的景象结合起来进行创作。”

“我从年廿七开始画，画到元宵节前一晚才完成，前前后后用了17天。中途过年、走亲戚……”陈志杰表示，用平板电脑可以利用碎片时间来画，调色、修改也方便。

谈起创作的初衷，陈志杰对

记者说，“春节前，我在老家看到一些人写挥春，一些小朋友站在那里看得津津有味，他们的家长却不太愿意让他们继续看，‘走啦走啦，这些挥春不够印的那些漂亮。’一句话直接就戳中了我的痛点，这些传统的文化自己都不去继承，不去引导后代，关注的人就会越来越少。”

2021年，陈志杰创作的《广佛抗疫图》由钟南山题词，走红国内外各大网络平台，引起社会各界强烈关注。此画作近日在以“生命之光”为主题的第九届中国北京国际美术双年展上展出。

## 顺德勒流东风小学学生“跳出”24金23银20铜

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员黎宣摄影报道：2月17日，记者从顺德区勒流街道获悉，近日，勒流东风小学跳绳队在参加国家、省和区三大跳绳大赛中，勇夺24金23银20铜。

据了解，勒流街道一直坚持推动“一校一品”工作，每个学校都做出自己的特色。而深耕跳绳特色十余年的东风小学，其跳绳队在参加国际、全国、全省等各类比赛中都获得优异成绩，培养了众多跳绳优秀运动员。东风小学校长关淑芬表示，希望可以把东风小学的跳绳特色推广到市、区里，让更多人喜欢跳绳项目，通过这一个项目，带动和发展更多优秀的跳绳人才。



勒流东风小学跳绳队

2021年广东省校园篮球、排球、游泳推广学校名单公布

## 高明2所学校榜上有名

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：日前，广东省教育厅公布2021年广东省校园篮球、排球、游泳推广学校名单，高明沧江中学和西安实验小学榜上有名。

获得省级认定是高明这两所学校的推广成绩和全区学校落实校园篮球推广的效果，更是对推广这个项目和普及学生终身体育习惯的责任所在。近年来，高明区坚持体育与教育相结合的模式，已建立起一个较为完善的挖掘和培养人才体系。

据了解，全区中小学有着较为成熟的中小学体育竞赛制度，每年一届的中小学篮球赛为不断挖掘和培养优秀体

育苗子提供了平台，吸引更多的中小学生篮球爱好者参与篮球运动，实现“教会、勤练、常赛”的效果，推动高明区校园篮球运动积极发展。目前，全区有全国青少年校园篮球特色学校3所，广东省校园篮球推广学校4所。

接下来，高明将以认定学校为典型经验，带领全区学校扎实做好项目普及，积极探索发展新路径。全面落实“双减”政策和教育部有关中小学“五项管理”和“六个一”的工作要求，贯彻《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》精神，培养同学们终生体育锻炼的良好习惯。

### 从“菜鸟”到业务娴熟，要做就做到最好

2月16日上午，春季学期刚开学，李良茂便应邀走进石湾萌娃贝贝早教托育园，为小朋友开展了一堂生动的交通安全课，为校园撑起“平安保护伞”。四年前，他刚被派驻到禅城分局交警大队从事交通协管工作时，还是一名“菜鸟”。

为了提升自身业务水平，李良茂在忙碌的执勤期间总会挤出时间学习，掌握岗位所需的技能。为了提升自身的业务水平，他积极参加交警大队组织开展的学习培训和工作技能竞赛，交通指挥手势、教育提示手势信号、常见交通拥堵疏导方法、引导简易交通事故快理快赔、交通事故现场维护、基本交通法律法规、擒敌拳、应急救护等多项技能。

别看李良茂只是一个保安员、协管员，但他爱岗敬业、乐于奉献，集多项荣誉于一身，先后荣获“佛山市禅城区见义勇为”和佛山市保安协会“优秀保安员”“协管员优秀队长”等称号，并多次获得先进标兵荣誉称号。

名。“要做就做到最好，在岗位上就得做好本职工作。”李良茂说，他坚持每日日记，把学习到的技能或工作重点一一记录在本子上，每一个着手解决的问题都分析得清清楚楚，工作中常总结勤思考，努力做到最好。

### 对自己标准严格点，对群众服务热心点

熟悉李良茂的人都说，工作中他是一个特别吃苦耐劳的人。凡有执勤任务，他总是提前半个小时到岗，熟悉当天的交通协管业务。他深知交通协管员工作看似简单却十分重要，从执勤的一姿一势，到服务的一言一行，他都严格要求自己，无论严寒还是酷暑，丝毫不放宽标准。

“对自己标准严格点，对群众服务热心点。”作为一名基层交通协管员，李良茂对于交通违法的司机坚持劝阻和文明劝导。有一年护航秋色巡游活动，面对封禁区域居民的不理解甚至谩骂，李良茂耐心向其解释，安抚急躁的市民，在他的劝说下，群众相继离开了封禁区域。三年来，他纠正道路违法行为不计其数，且无发生过一起群众投诉事件。

别看李良茂只是一个保安员、协管员，但他爱岗敬业、乐于奉献，集多项荣誉于一身，先后荣获“佛山市禅城区见义勇为”和佛山市保安协会“优秀保安员”“协管员优秀队长”等称号，并多次获得先进标兵荣誉称号。

### 巡逻途中救癫痫病，见义勇为早成常态

2021年，李良茂因业务能力突出被选拔成为禅城交警铁骑队中的一员。骑上300多斤的铁骑、身穿近10斤重的执勤装备，李良茂深感身上担子越来越重。

在一次巡逻中，李良茂恰巧发现一名男子骑自行车时突发癫痫倒地，被压在自行车下不断抽搐。现场情况十分危急，关键时刻，他立即挪开压在该男子身上的自行车，一边用手掰住其嘴巴，以防止男子把舌头咬破或者乱动碰伤，一边指导同事控制住该男子的身体，同时让同事联系120救护车及疏导指挥路面交通。通过热心群众及协管员几分钟的紧急抢救，该人缓缓清醒过来，暂时脱离了生命危险。

此时，人群中响起一阵掌声，围观群众纷纷向参与救助的协管员和热心市民表达赞赏。“掌声响起的那一刻我意识到，这份工作虽然平凡且繁琐，但却能做出不平凡的事，比如救人一命这种意义非凡的好事。”李良茂说，在一次帮助病患或孕妇开辟送医的过程中，看到群众的笑脸，自己也能感受到这份职业赋予的荣光。

如今，李良茂是驰骋在禅城区域道路的“机动卫士”之一，以他为代表的众多协管员和禅城公安的警辅人员、铁骑队伍，已成为这座城市的亮丽名片，共同守护着路畅人安。

## 前车“龟速”两司机开“斗气车”均违法被罚 违停，后车逆行

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛公宣报道：近日，有市民在网络上曝光了两段视频，称自己在路上被一辆黑色汽车恶意堵路。黑色汽车不仅龟速行车，停在斑马线上不走，还做出不雅手势。然而，交警查证后，对双方都予以处罚，为何？

原来，在网上得知情况后，佛山公安交警部门迅速展开调查，发现双方都存在违法行为，随即传唤双方驾驶员接受调查。

经了解，当天11时许，黑色汽车司机高某从小区转出大路，由于行驶速度较慢，跟随其后的白色汽车司机梁某，便不停地按喇叭催促。高某心生不悦，故意放慢车速，停在斑马线上。见此情况，白色汽车司机梁某一气之下从斑马线转到对向车道，逆向行驶。双方停车后引发了一番短暂争吵。高某越想越觉得心里气不过，于是把车开到梁某车前，再以同样的车速“以牙还牙”。

经调查，高某固然有不对，但梁某逆行同样违反交通规则。最终，交警根据相关规定对双方驾驶员的违法行为分别予以了处罚。两人也对自己的行为作出了深刻检讨。

针对此案，交警提醒，各位司机朋友驾车途中一定要保持良好的心态，千万别因一时路怒酿成严重的后果。如果碰到“路怒者”或遇见不文明的交通违法行为，驾驶人可以事后向交警反映。交警还提醒，建议车主尽可能安装和使用行车记录仪，如果行驶中发生意外，有利于还原事实真相，还可用于举报交通违法行为。

## 顺德均安作为全省首批试点镇率先办理退役军人优待证申领

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员均宣报道：2月17日，记者从顺德区均安镇获悉，2月16日上午，佛山市退役军人事务局在顺德均安镇召开全市优待证试点工作推进现场会暨2022年度双拥优抚工作部署会。据了解，均安镇是全省第一批开展办理优待证申领试点镇。

在均安镇退役军人服务站，申办优待证的退役军人按照疫情防控要求有序排队，工作人员详细询问了退伍军人的相关信息，在退役军人建档立卡系统中完善信息资料。均安镇公共服务办公室副主任何德添详细了解了工作流程，并现场征求了退役军人的意见和建议，听取了他们的想法。

根据省、市、区关于优待证工作的相关安排，广东省退役军人事务厅选择了广州市天河区和佛山市顺德区作为试点地区，而顺德区选取了均安镇作为试点镇，在2月16日至3月15日有序开展顺德区优待证试点申领发放工作。为顺利推进全镇优待证申领试点工作，提升办理水平，让优待证申领更便捷，把试点工作做成“样板”，均安镇公共服务办公室提早谋划、广泛宣传，多方协调，抽调业务骨干，全方位推进优待证申领发放工作。

佛山市退役军人事务局

副局长廖沙简介了均安镇优待证发放试点前期准备工作，并解读了《佛山市退役军人和其他优抚对象优待证试点工作方案》。廖沙指出，发放优待证是推进军人荣誉体系建设的重要举措，一头连着党的关怀温暖，一头连着退役军人和其他优抚对象的热切期盼，各区要提升政治站位，进一步提高广大退役军人和其他优抚对象优待服务水平。各区要以顺德区均安镇为参考，有序推进各区优待证申领发放工作。

佛山市退役军人事务局

局长李强表示，各区要以优待证申领发放工作为契机，一是认真抓好各项优待政策落实，持续开展“四尊崇、五关爱、六必访”拥军崇军工作，用心用情为优待对象排忧解难。二是大力宣传双拥工作先进典型、先进事迹，营造双拥优抚工作良好氛围。三是积极探索符合时代特点的双拥优抚新形式、新举措，动员社会力量参与双拥优抚活动，形成党委政府主导、社会各界支持、全民共同参与的全方位拥军体系。

## 顺德容桂将打造水兴文荟智造新城

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员容宣摄影报道：2月16日，顺德区容桂街道召开2022年工作部署暨2021年先进命名表扬大会。会议明确，2022年，容桂将全力攻

### 去年全年新增规模以上企业163家

2021年是“十四五”规划开局之年。在这一年，容桂交出了靓丽的“成绩单”：提前顺利完成村级工业园改造任务，加快构建现代产业体系，积极推动城乡融合发展，全面推进治水大会战，城市大建设、品质大提升，为顺德奋力建设高质量发展先行示范区贡献“容桂样板”“容桂示范”。会上，容桂街道2021年度担当有为先进单位（13个）、经济领军先锋企业（31家）和敬业奉献先进个人（100人）获得命名和表扬。

今年是虎年，猛虎可以看作是容桂强劲的工业发展，这是容桂以工业立镇的根本；蔷薇馥郁芬芳，恰似容桂深厚的文化底蕴。容桂要通过强劲的工业发展带动文旅等第三产业的崛起，刚柔并济打造水兴文荟智造新城。”会上，顺德区委副书记、容桂街道党工委书记吴磊引用了“心有猛虎，细嗅蔷薇”这句诗来擘画新一年发展蓝图。

## 今年将促进第三产业协调发展

2022年，容桂将坚持以水兴城内涵发展，打造魅力彰显品质容桂。重点推进天九涌、大岑涌等河涌及周边环境的综合整治，年内基本完成131.8公里（外江41.1公里，内河涌90.7公里）岸线的清理工作。加快推进环岛42公里生态“翡翠链”建设，打造环岛最美体育运动路径，年内基本实现环岛马拉松跑道、自行车道全线贯通，创造条件引入特色体育赛事。深入实施“百园大战”二期行动，新建、改建街心公园24个。高点谋划建设未来之城，在区委区政府确定马冈新城总体规划后，力争年内拉开新城建设序幕。

此外，今年容桂还将促进第三产业协调发展，打造宜业宜游活力容桂。容桂将壮大街道与区国资共同成立的融资专项基金规模，发起成立天使创业投资基金，撬动各级政府基金和社会资本有序参与。此外，容桂今年将着力打造一个生产型电商集聚区和一个服务型电商集聚区，壮大行业集聚效应。



会议现场